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    摘要：课程是培养学生核心素养不可或缺的重要载体，学生发展核心素养不是通过学科的核心素养简单相加而来，主要靠整合三维目标与学科核心素养的内容，促进课程知识融合、实践探究、学习感悟等方式来培养的。构建学生核心素养培养的教学思路应该整合三维目标与核心素养的具体内容，将三维目标与核心素养有机结合起来，进行教学设计，确立核心素养理念下的教学核心目标，然后设计一系列教学核心目标的生成方案，组织教学活动，探索把学生发展的核心素养转化为学生的素养。
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课程是培养学生核心素养不可或缺的重要载体，学生发展核心素养不是通过学科的核心素养简单相加而来，主要靠课程整合促进知识融合、实践探究、学习感悟等方式来培养的。结合教学实践，我认为可通过特定核心素养目标生成方案的整体设计、创设问题情境、实现情感体验以及引领学生生命成长的价值导向等方案，引领、实践、体验，不断探索将学生发展素养渗透于学生历史学科核心素养之中，这也将是核心素养转化为学生素养是一个思路。

一、基于核心素养目标生成方案的科学设计是核心素养引领的基础

在教学实践中,我们需要不断思考、借鉴、实践、探索如何在课程目标、教学设计、课程实施等环节中落实学生发展核心素养培养的具体思路，通过对教学要素作出整体分析、规划和策划，设计基于核心素养科学有效的课程目标、知识目标生成方案以及基于核心素养的教学模式探究，实现核心素养培养的思路。

1、整合三维目标与核心素养内容，构建学生核心素养培养的教学思路 

 “双基”、三维目标、核心素养都是一个整体，是育人目标、学科育人价值在不同教育阶段的具体体现。历史学科素养的培养也需要将历史知识、能力、情感价值观以及学生素养进行多元综合整合，探索核心素养培养教学的新模式。
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【示例1】体现的构建学生核心素养培养教学新思路是整合三维目标与历史核心素养的具体内容，将三维目标与核心素养有机结合起来，进行教学设计，确立核心素养理念下的教学核心目标，然后设计一系列教学核心目标的生成方案，组织教学活动，探索把学生发展的核心素养转化为学生的学科素养的思路。
2、每一个学习主题围绕核心素养培养进行整体设计

历史学科素养主要是通过日常教化和学生自我积累而获得有关历史知识、能力、情感价值观以及学生素养的综合反映。我们可以探索将三维目标的表述综合起来，选择与确定落实到学科层面学生发展核心素养的关键要点，细化与丰富学科层面核心素养的要点内涵，进行多元能力培养的渗透，将学科素养落到实处。
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    从【示例2】东莞东华中学陆虎老师本课的整体设计可以看出，该课程的整体设计，不仅体现课程目标生成方案的整体科学设计，也是依据唯物史观，基于核心素养从时空观念、历史理解、历史解释、史料实证到、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀学科素养的整体设计。
3、每一个具体的知识目标生成方案的设计应该体现核心素养的培养

在学生核心素养培养中要遵循从学生发展核心素养基本内涵到学生发展核心素养主要表现再到学生发展核心素养学科要点与内涵的具体方案，这样一个脉络，层层细化，将学生发展核心素养落实到实处。如《火烧圆明园》一具体历史知识，一般老师在讲述《火烧圆明园》一子目时，过于注重历史事件的背景、过程、结果与影响等程式化呆板讲述，缺乏师生间心灵的沟通，尤其缺乏科学的核心素养的引领。【示例3】的设计，从学生发展核心素养到该学科素养要点与内涵的具体方案，层层细化，将学生发展核心素养落实到实处。

基于核心素养创设问题情景在问题探究中体验是历史核心素养培养的核心

    1、学生历史核心素养的培养应以特定的时空观念为基础

     历史的时空观念是指将所认识的史实置于具体的时空条件下进行观察、分析的观念。一些历史老师淡化时空概念，造成一些重大历史事件的时间空间模糊不清，不能从历史长河中与世界历史背景下对具体的历史事件进行分析比较，往往得出片面或错误的结论。

【示例4】设计，在教师引领下，学生通过材料的探究明白中国古代专制主义中央集权集权制度，在当时推动了社会经济的发展、科技文化的进步，并成为统一多民族国家有力保障。西方资本主义民主制度也不是完美无缺的，一个国家采取什么样政治制度是由该国家的国情、历史文化传统等因素决定的，照抄照搬都是行不通的。
   2、学生历史核心素养的培养应该以史料实证为前提
     史料实证是指通过严格的检验获取可信史料，并据此努力重现历史真实的态度与方法。 史料既是我们揭示历史真相不可或缺的证据，更是我们评析历史人物、历史现象与历史事件的基石。
在【示例5】探究活动中，引导学生查找资料进行史料实证探究。同学们经过史料实证得知这一观点主要依据出自胡适的《介绍我自己的思想》中说：“睁开眼睛看看自己,再看看世界。……我们必须承认我们自己百事不如人,不但物质机械上不如人,不但政治制度不如人,并且道德不如人,知识不如人,文学不如人,音乐不如人,艺术不如人,身体不如人。”胡适的观点显然有不正确的地方。事实上，早在1916年-1917年，被视为最激进的西化论者陈独秀将勤、俭、洁、诚信等儒家思想信条视为“救国之要”，也曾规劝青年人要以孔子、墨子为榜样，树立积极进取的人生态度。可见，新文化运动的精英们还充分注意借鉴和利用儒家思想中优秀的部分为当时新文化运动服务。
   【示例5】的史料实证活动设计，让学生们明白新文化运动中反传统并不是全盘否定,反传统是为了获得新生。传统文化有着自己鲜活的生命和自身发展的内在逻辑,传统对于现代社会是不可或缺的。同时，文化上的全盘西化也是一种极端奴性的表现。我们教师在讲述该问题时，我们必须表明我们对待传统的态度，我们必须弘扬中华民族的优秀文化传统。

    3、历史理解是学生历史学科核心素养培养的关键
    历史理解是指将对史事的叙述提升为理解其意义的情感取向和理性认识。在历史教学中若对重要的历史概念、历史史实缺乏理解，就会造成错误的结论。如：我们老师讲述《美国南北战争》一课时，总是依据南北战争的历史背景分析得出美国南北战争是两种经济制度即北方资本主义制度与南方种植园奴隶制之间矛盾的结果，南方发动叛乱，北方是正义的，正义的战争就必然胜利。

依据【示例6】，通过问题探究我们知道南方种植园奴隶制经济的本质也是资本主义经济。1791年通过的美国宪法第十修正案指明：“宪法没有赋予联邦的权力和没有禁止各州的权力，就由各州保留。”宪法没有禁止各州脱离联邦，那各州就有脱离联邦的权力。南方各州脱离联邦的行为并不违宪是合法的，反过来说，北方进攻宣布独立的南方就涉嫌侵略。【示例6】的学习及探究，使学生明白能够理解对历史的价值判断是以史实为基础的，但又是依据一定的价值观对史实做出的主观评判；能够认识到分辨历史上的真伪、善恶、进步与倒退，以及公平、正义与否，才是是学习历史最重要的目的。
注意学生生命成长中价值的导向性是学生历史核心素养培养的灵魂

     教育的根本价值在于引导“人”的生成；教育的全部内容就是“生命意义的教育。”仅仅是“教书”（传授知识）显然并不是为师的全部职责所在，至为重要的是要“成全生命”。所以，核心素养培养其灵魂就是引领学生的生命成长。
1、核心素养的培养应注意引导学生在历史学习中判明历史叙述中的价值取向  

一位教师在讲述《明清帝国的专制统治》时，设计【示例7】探究问题：假如你是生活在清朝雍正时期的一位知识分子（或官吏），你在学习或生活中要注意到哪些问题？

本来该问题的设计应该说有一定的新意，但是实践中可能会出现一些价值取向问题。对于该问题，同学们七嘴八舌回答了老师预设的问题，其核心就是潜意识习惯于在专制主义淫威下，知识分子或官吏小心翼翼，趋炎附势，甘愿做君主专制制度的忠实奴仆。对于同学们回答老师往往只是关注知识内容给予肯定，遗憾的是教师不能从价值观高度引导学生判明历史叙述中的价值取向。【示例7】核心素养目标的实现关键是教师价值取向的引领。如果，教师听任学生对国家命运熟视无睹，那是多么危险可怕的事。课堂教学中要引导学生在学习与生活中追求真、善、美，尤其是在当今社会更应该引导学生追求真理，关注国家发展与民族的复兴。
   2、核心素养的培养应该注意引导学生在历史学习中吸取历史智慧 

价值观是一种内心尺度，它凌驾于整个人性当中，支配着人的行为、态度，支配着人认识世界，也为人自认为正当的行为提供充足的理由。在讲述《诸子百家与百家争鸣》时，一位教师设计了【诸子百家在现代中国】的探究问题。学生们讨论后，教师归纳：
  儒家：仁义、礼节、诚信、忠孝、以德治国、以人为本、因材施教有教无类等

  道家：人与自然和谐、辩证看问题、淡泊名利、以柔克刚、以弱胜强等

  法家：依法治国、与时俱进等

    【示例8】的设计使学生将对历史知识的认识延伸到对自身成长和现实社会的认识上，从历史中获取有益的养料，从实践的层面体现历史的价值。
  3、核心素养的培养应该注意引导学生在历史学习中培养学生的社会责任感
    在讲述《红军长征》时，一位教师设计了【情系长征路】探究问题，依据教材内容，结合史料，引导学生们沿着革命先辈当年走过的路线，重走长征路，体味长征精神，并思考长征精神的内涵有哪些？今天如何发扬传承长征精神？

     责任感是指个人对自己、他人、集体、国家、社会所承担的职责、任务和使命的一种强烈的自觉意识和崇高的情感、意志。【示例9】设计把红军长征的历史知识升华为广大青年学生对自己、他人、集体、国家、社会所承担的职责，引领学生树立克服困难的大无畏精神、团结协作的集体主义。

三维目标走向核心素养是当前教育改革全面深化的一个标志。核心素养的培养关键是如何把学生的发展素养转化为学生素养，这不仅是理念的创新也需要教学方法、教学评价等方面的创新。我们要积极探索整合三维目标与核心素养的内容，促进课程知识融合，以特定核心素养目标生成方案的整体设计、创设问题情境、实现情感体验以及引领学生生命成长的导向性等方案培养学生核心素养。只有把核心素养的培养具化到课堂教学中，才能全面发挥学科的育人功能，培养出一大批“全面发展的人”。
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示例【1】学生核心素养培养的教学思路


三维目标          核心素养               教学设计


                  唯物史观（核心理论）


知识与技能        时空观念（核心思维） 


                  史料实证（核心方法）  


过程与方法        历史解释（核心能力）  


情感态度与价值观  家国情怀（核心价值观）





教学核心目标





历史学科素养





示例【2】《三国鼎立局面的形成》


（一）“三国”风云再现


    1．从群雄逐鹿到北方统一


    2．从官渡之战到赤壁之战


    3．从“曹操死”到“三国始”


（二）“三国”真假再认


    1．再认“三国”场景：三顾茅庐


    2．再认“三国”事件：草船借箭，曹操败走华容道


    3．再认“三国”人物：曹操


（三）“三国”情怀再悟


《三国志》VS《三国演义》











【示例3】


《火烧圆明园》


 ＊圆明园之美


 ＊圆明园之痛


 ＊圆明园之殇


 ＊圆明园之思








【示例4】探究古代中国与古希腊、罗马政治制度对历史发展的影响。





【示例5】史料实证


    新文化运动对中西方文化的评价存在绝对的肯定与绝对否定的倾向吗？








【示例6】问题探究：


 1．美国内战前南方奴隶制种植园经济的实质是奴隶制经济吗？


 2．美国内战中北方是正义的吗？





【示例7】问题探究：


    假如你是生活在清朝雍正时期的一位知识分子（或官吏），你在学习或生活中要注意到哪些问题？





【示例8】问题探究：


    你认为诸子百家思想中哪些主张对现代中国社会，仍具有借鉴意义？你认为怎样弘扬中华民族的优良文化？








【示例9】情系长征路：


    让我们沿着革命先辈当年走过的路线，重走长征路，体味长征精神，进行红色缅怀之旅。长征精神的内涵有哪些？今天如何发扬传承长征精神？
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